

# 大棚里的“女汉子”

孙延娥每天早起掀开大棚保温被，虽已是初春，风像刀子一样吹在脸上，从早到晚大棚里都有她忙碌的身影。她放弃在济南过富太太的悠闲生活，却执意回老家种植蔬菜。勤劳善良的她，创业路上有泪水也有欢笑。

通讯员 赵百艳 张娟

## 放弃舒适生活，执意回家创业

孙延娥，现为济南青牛山农业开发有限公司董事长。她与丈夫一直在济南从事室内装饰工作，通过十几年的打拼，两人在济南买了车房。丈夫在外挣钱，孙延娥在家照顾孩子，过着衣食无忧的生活。回老家看到大片的土地都在闲置，孙延娥便与丈夫沟通商量，决定回乡发展现代农业。2011年她投资150余万元建起了两个新型冬暖大棚和一个高标准智能温室。那些日子孙延娥整整瘦了一圈。建设完成后紧接着棚

内种上西红柿、黄瓜、樱桃萝卜等多种蔬菜，棚外种植了大蒜、菠菜等过冬蔬菜。创业道路艰辛，经历过种植初期经验不足、资金技术不足、市场价格波动对公司影响等挫折后，孙延娥一度想打退堂鼓，但通过认真分析现状，她坚持在失败中吸取教训，努力学习科学种植的技术，多次去寿光取经学习，还参加了各种妇女致富的培训班，种植经验不断积累，经济效益不断提高，并与省立医院等几家单位签订了长期供菜合同。

## 创新模式，发展观光农业

发展至今公司已建设冬暖大棚4000多平方米，发展林地种植面积100多亩。通过总结探索逐步创出了棚中种菜、棚外养鸡和周边种果树的立体循环生态模式，大大降低了生产成本。目前，鸡的存栏量达300只。现在每个周

末，市里游客到大棚内采摘的人络绎不绝。孙延娥计划今年再建沼气池、厕所、养殖、蔬菜种植“四位一体”冬暖大棚三个，早春大拱棚四个，加上露天蔬菜种植，做到四季产出均衡，形成经济高效化、生产无害化的良性体系。



孙延娥正在摘取草莓。

## 带领妇女致富，热心公益事业

孙延娥致富不忘乡亲，她鼓励和扶持该村的妇女走种植无公害蔬菜致富的道路，并聘请寿光的种菜专家到基地为村里的妇女授课，讲解蔬菜种植技术。在她的带领下，10多户妇女走上了种植蔬菜的致富路，她的蔬菜大棚解决当地妇女劳动力就业30多人。在公益事业上，孙延娥更是不遗余力，尽自己所能帮助村里的孤寡老人和留守儿童。春节出资2000元帮助在车祸中失去双

亲的孤儿赵欣，并给孩子送去衣服和过节物品，让孩子们感受到了母亲的关爱。先后被授予“市级巾帼增收带头人”和区级“十大致富女状元”荣誉称号。

孙延娥曾感慨地说，走农业发展的道路很难，很苦，但也很快乐，因为在这个过程中充分发挥了自身价值。既然走上了这条路，就一定会坚定地走下去，尽自己最大的力量为五峰的发展尽一份心。

# “让每个留守孩子都健康成长”

## 万德镇76个村全部建立“留守儿童关爱站”

“打了几年工，误了一代人”，随着经济的发展，大批农村青年劳动力转移进城就业，造成了大量的农村留守儿童，这些孩子正处于成长发育的关键时期，如何让他们在失去父母的陪伴下能够健康快乐的成长，成为万德镇“四德”工程建设的重点。

### 村村都有“关爱站”

万德镇农民基数多，大批年轻的农村剩余劳动力进城务工，形成了大量的留守儿童。据统计，万德镇共有留守儿童2299名，其中父母单方留守儿童1911名，父母双方留守儿童388名。“农村留守儿童因为家庭监护不到位，容易出现亲情缺失，学业失教，安全失保等问题，甚至造成了孩子行为习惯差、性格孤僻、人生观和价值观

扭曲等不健康的心理现象。”万德镇团委书记孙腾腾说。

从2010年6月开始，在区关工委的支持下，万德镇根据全镇中小学校实际布局和辖区留守儿童实际建立校级“留守儿童之家”，截至目前，全镇76个村全部建立了“留守儿童关爱站”，留守儿童接受辅导人均7次以上。据了解，每个村里的关爱站的管理都是以村里的老退休干部、老退休教师、老党员、老退伍军人和老劳动模范等“五老”人员构成，积极发挥他们的余热和作用。

### 76个村都有 “爱心电话”

万德镇北马套村64岁的退休教师段崇林多年来一直义务帮助村里的留守儿童补习功课。去年春天，村里腾出村幼儿

园的三间房，购置了办公活动设施，聘请段崇林为站长，成立了由三名老教师组成的“留守儿童关爱站”。去年5月8日，区关工委、万德镇党委为“留守儿童关爱站”举行了隆重的挂牌仪式。

关爱站利用周末课余时间根据每名留守儿童的具体情况进行学业辅导和兴趣培训。培养孩子的沟通能力，团队协作能力；教孩子做家务、亲身体验厨房生活，锻炼动手能力；告诫孩子遵纪守法，切忌我行我素，提高自我保护的意识……

关爱站每次活动都记录在册，这样便于掌握孩子的思想状况，有针对性地开展其他活动。更让孩子们高兴的是，关爱站为他们专门安装了一部亲情免费电话，不管父母与孩子相隔多远，在关爱站可以直接对话，倾诉亲情。据了解，万德镇

为全镇76个村都募集了爱心电话，由专人负责管护，保持线路24小时畅通。

### 成立“关爱留守儿童 爱心基金”

据记者了解，万德镇为留守儿童成立了“关爱留守儿童爱心基金”，目前已筹集基金近15万元。“爱心基金与其他慈善基金共同管理，确保公开透明，接受社会各界监督，用好每一分钱，让留守儿童受益。”基金会负责人告诉记者。

此外，万德镇还建立留守儿童突发事件应急机制，留守儿童无论在校期间，还是在村内发生突发事件，要依法迅速采取适当的救助和处置措施，并立即告知留守儿童法定监护人和家长。

(张帅 赵子明)

## 旧货大集 引来市民“淘宝”

本报讯(记者 贾文圆) 本报编辑部发起的旧货置换大集于3月1日在齐鲁文化产业园正式开集，当天吸引了众多长清市民参与。记者看到，旧货大集的货架上摆满了豆浆机、电暖器、小饰品、旧衣物等市民带来的闲置物品，市民如愿以偿地找到了自己心仪的宝贝。

家住长清天润小区的张女士知道本报旧货大集的消息后，马上打电话报名。活动当天，张女士将家里闲下来的八成新豆浆机和全新未开封的电饼铛带到了现场，张女士告诉记者，这些生活用具她买了之后就很少用，放在家里闲置也是浪费。“这个活动真不错，既节省了钱，又方便了大家。”

来自长清区归德镇的王培华是长清区北农机局的退休干部。此次旧货大集，王培华带来了一块镇宅天然水晶、乌兹别克天然水晶石、天然古化石和一套国家重点企业整套管理制度汇编丛书。王培华告诉记者，他来旧货市场，是为了挑选到自己喜欢的宝贝，也希望遇到有相同爱好的人，对收藏和书法进行交流。“我来参加这个活动，不是为了赚钱，就是想和大家交流一下收藏的心得，开开眼界。”

## 法狮龙时尚吊顶 长清店开业

本报讯 中国集成吊顶十大品牌之一——法狮龙时尚吊顶3月2日正式入驻齐鲁文化产业园A区。法狮龙时尚吊顶由浙江海盐法狮龙建材科技公司生产，这家公司是最早进入集成吊顶行业的企业之一，拥有集成吊顶行业生产、销售、服务的配套经验，并在全国形成了上千家的品牌专卖店。2009年公司成为集成吊顶行业标准起草单位委员，2011年12月被评为中国集成吊顶行业协会副会长单位、集成吊顶行业十大领军品牌。

## 德尔零甲醛地板 入驻长清

本报讯 德尔全新发明的环保地板将于3月8日(本周六)入驻长清。德尔零甲醛地板用纯天然大豆蛋白胶取代了传统的有醛胶，成为国内唯一带有NAF认证的无醛添加地板产品，这从根本上解决了游离甲醛的问题。据了解，德尔无醛添加地板所采用的大豆蛋白胶是由20余位中科院留美博士研发而成，它以可再生资源大豆豆粕为原料，以水为分散介质，利用纳米技术，达到了15%的黄金蛋白浓度，完全颠覆了传统的有醛黏合剂。

据了解，德尔地板长清店3月8日开业当天将提供特价59.9元/平方米的地板。

 圣希沃 SERXAROO 俱乐部 专业组装 私人订制

# 圣希沃单车俱乐部欢迎你 爱车爱健康爱生活

主营业务：高中低端山地车、公路车、旅行车、折叠车  
学生车的销售、定做组装、租赁

电话：0531-87430015 手机：13370555856

QQ热线：991526369 QQ群：273500385

地址：长清区文昌山庄圣希沃专卖